

政务之要↓

市领导检查煤矿 安全生产工作

本报讯 3月6日，市委常委、常务副市长刘俊义赴东山煤电集团有限公司检查调研煤矿安全生产工作。

在东山煤电集团有限公司五龙煤业和东兴煤业，刘俊义指出，一要深刻吸取近期相关事故教训，举一反三，对全国两会期间安全工作制定专项方案，进行专题部署，守牢安全底线，确保不出问题。二要扎实开展矿山安全生产大检查百日攻坚行动，建立完善隐患台账，落实责任，立行立改。三要认真落实安全风险管控措施，严格实行安全风险闭环管理，持续巩固煤矿安全运行良好态势。

在随后召开的座谈会上，刘俊义强调，各级各部门和各煤矿企业要切实提高政治站位，认真学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述、重要指示精神，坚决克服麻痹大意心理和厌战情绪，积极对标对表省属国企安全管理优秀做法，把煤矿安全生产各项工作抓实抓细抓到位。

当天，刘俊义还实地了解了煤矿数字化转型建设情况，并对此项工作进行了安排部署。

(申波)

去年我市共救助 野生动物108只

本报讯 3月6日市规划和自然资源局消息，我市开展“世界野生动植物日”主题宣传活动。

今年是“世界野生动植物日”10周年，也是《濒危野生动植物种国际贸易公约》签署50周年。市规划和自然资源局在太原植物园、太原动物园分别开展宣传活动，进一步增强公众对野生动植物的保护意识，维护生物多样性，保护濒危物种。活动通过舞台表演、现场讲解、发放宣传资料等形式，向民众普及《野生动物保护法》《山西省陆生野生动物造成人身伤害和财产损害补偿办法》，以及太原市的珍稀濒危植物、国家一级二级保护动物的种类情况等知识内容。宣传活动引起参观游客广泛关注，主动询问有关信息，对野生动植物的基本知识和相关政策有了进一步的了解。

过去几年里，我市的野生动植物保护工作成效显著，仅2022年我市共救助野生动物108只，其中国家一级保护动物两只，解答涉及野生动植物的相关问题近百起，联合执法部门处理涉及野生动物的违法违规案件8起，在全市开展外来入侵物种普查工作，为我市的生物多样性提供了保障。

(李杰华)



推送税费红利 激发企业活力

本报讯 “没想到我们公司去年享受5700多万元的红利，而且税务部门还给我们推送来红利账单，这服务真贴心！”日前，山西西山华通水泥有限公司财务部负责人贺先生，收到国家税务总局古交市税务局第二税务分局推送的相关税费政策红利账单后，高兴地说道。

围绕国家稳定宏观经济大局出台的组合式税费支持政策，特别是去年出台的增值税留抵退税新政，国家税务总局古交市税务局按照省局、太原市局“非接触”办税的要求，坚持党建引领，线上线下深挖税费优惠政策“洼地”，确保“真金白银”快速“落袋”市场主体，激发市场主体活力，激活地方经济“一池春水”。

该局通过“远程帮办”辅导企业申报了留抵退税款，去年全年留抵退税户达487户(次)，涉及264户企业，累计享受留抵退税红利32898.05万元。

(刘志刚、王婧)

晋源区五府营村：小草莓映红美好生活

雨水过后，春风渐暖，吹绿了树枝和小草，更吹动了市民向往大自然的心。若想在早春时节收获一份丰收的喜悦，找寻一丝温暖与甜蜜，红红的草莓是最佳选择。走进晋源区五府营村的草莓采摘园，一颗颗红似小灯笼的草莓缀满枝头，果香四溢，令人垂涎欲滴。五府营村有太原市规模最大的草莓采摘种植基地，小草莓成就了大产业，也映红了村民的美好生活。

小草莓送来春味道

走进五府营村的草莓采摘种植基地，道路干净整洁，两侧的温室大棚一座连着一座，采摘园外彩旗飘飘，招牌交错林立，“草莓”两个字随处可见。

“爸爸，这个草莓又红又大，太漂亮了！那个也不错，红红的，非常可爱！我要把它们全都摘下来。”在一个采摘园中，小女孩琦琦双手各拿着一颗红红的草莓，朝父亲刘宇跑了过去。“尝一颗吧，肯定非常甜。”刘宇笑着说。琦琦先看看左手，又看看右手，思索几秒后，将那颗可爱的草莓塞进嘴中，咬了一口汁水四溢。“真甜！”琦琦笑着说，红红的汁水不断从嘴角流下。“孩子最喜欢吃草莓了，前往五府营村很方便，这里的草莓个大饱满汁水多，我们每年都会来采摘。”刘宇说。

看着红红的草莓挂满枝头，记者也不想错过这一口春天的甜蜜。摘下一颗草莓，摸上去手感很好，放在鼻子

乡村振兴看太原

早在2000年左右，五府营村开始发展千亩设施蔬菜

50年义务理发服务上万人

——“全国岗位学雷锋标兵”辛来保的故事



辛来保在为居民理发。

为人民服务”的决心和信念。多年的部队生活，将辛来保淬炼成为一名品德高尚、技艺精湛的革命军人。在他的认识中，团结友爱是军队战斗力的源泉，因此对待战友，他格外珍惜和友好。于是，在日常训练之余，辛来保就拿着手推子，为战友们理发，随着时间的推移，他的理发手艺日益精湛，战友们的感情也越来越深。

转业回到太原选煤厂后，辛来保发现选煤社区常住人口5300余人，周围却没有一家理发店。要想理发，必须到几公里以外的地方。“何不拾起旧手艺，为居民们解决难题呢？”想不如做，说不如干，辛来保找出在部队用过的手推子，买来剪刀、梳子、围布，开始了自己的“义务理发生涯”。在企业时，他为工友理发；休息时，为居民们理发。渐渐地，他为大家免费理发的消息不胫而走，居民们都认识了这位“好心人”。

从青年进入老年，辛来保年岁渐大。当人们揣测他会停下义务理发的脚步时，退休后的辛来保却选择组建选煤社区红帽子义务理发队，带领志愿者专门解决人们的“头顶大事”，这一干就是50年，辛来保坚持不解、风雨无阻的奉献精神，让大家纷纷竖起大拇指。

为特殊人群服务无怨无悔

社区一位名叫姚鸿庆的九旬老人，因外出理发摔倒了腿，在床上养了足足3个月。辛来保闻讯后，赶忙到家里看望老人。他一边给老人理发一边说：“你理发的事我包了，以后不要再出去理了。”“那哪行？”老人不好意思地推辞。辛来保笑了笑，没有回答。此后，每隔一段时间，他就前往老人家里，为老人理发，用行动兑现承诺，直到老人过世。

一位叫程本荣的老人，长期瘫痪在床，丧失了行动能力。得知他的情况后，辛来保每月定期到程家为其理发。程本荣不能动，辛来保就把他身体抬起来，一手将他搂住，一手为他理发。每次为他理完发，辛来保都会累得汗流浃背，即便如此，他也从无怨言。

姚鸿庆、程本荣老人并不是个例。对于社区的残疾人、孤寡老人等特殊人群，辛来保将他们全部登记在册，一律提供上门服务。为了不遗漏、不误时，他还把老人们的住址、电话、理发日期一一写在本子上，到时就去，

不请自来。除了特殊老人，每月10日、30日，辛来保还固定在选煤社区办公室为老人们服务两次。此外，为了满足更多人的需要，他把各种理发工具装在手提袋中，在居民区内随时设点，就近服务，常常一站就是几小时。

对于他的付出，很多人感言不容易。有人劝说辛来保，差不多就够了。但是面对这种声音，辛来保总是一笑而过：“党和国家培养了我，能为大家做点事，我很知足。”

热心公益事业无私奉献社会

除了义务为社区的老人们理发，辛来保还践行社会责任，致力公益事业。一次，辛来保通过媒体了解到医疗行业缺乏用于实验的遗体及器官标本时，他决定在百年之后捐献出自己的遗体。

对于老人的这个决定，家人十分不理解。为此，辛来保耐心地摆事实、讲道理，认真解释捐献遗体的重要性必要性，家人最终被说服。2011年，辛来保与太原市红十字会签署了无偿捐献遗体的协议，为医疗事业进步发展奉献全部。

乐观向上、阳光温暖，在常人眼里，辛来保一贯如此。但作为一名82岁的老者，作为一名丈夫和父亲，辛来保也有着诸多的辛酸苦辣。他的三儿子因病残疾，在长达40多年的岁月中，辛来保用心照顾儿子的生活起居，带着他捡拾社区垃圾，美化周边环境。2017年，辛来保的二儿子不幸患上了白血症，面对巨大的压力，辛来保没有退缩，陪着儿子坚持治疗、积极锻炼，同时不断鼓励儿子树立战胜病魔的信念。

岁月如歌，奉献如斯。辛来保坚持50年无私奉献，为广大居民树立了榜样。以高尚的品格、真诚的爱心、优质的服务赢得选煤社区居民的尊重和称赞。他是名副其实的当代雷锋，是当之无愧的社会主义核心价值观的生动实践者。今年，他光荣上榜第八批“全国岗位学雷锋标兵”。

记者 张慧

(图片由受访者提供)



3月6日，太原市书法家协会成立四十周年回顾展在太原市图书馆举行，以展板形式总结回顾协会的发展历程。

邓寅明 摄

“走进乡村看特优农业”系列报道之二

晋源区五府营村：小草莓映红美好生活

前闻一闻，一股浓浓的清香。赶紧塞入嘴中，酸甜可口、皮薄汁多，味道确实不错。

小草莓享受新科技

来到王二小香飘飘草莓采摘园前，掀起厚重的门帘进去，一股湿润的热气夹着草莓的香甜扑面而来。大棚内宽敞明亮，一垄垄草莓整齐地排列着，绿油油的叶子中，红红的草莓点缀其间。棚内种植的草莓以“红颜、章姬、白雪公主”为主，今年草莓迎来丰收，每座大棚里都是硕果累累。

棚内温度和湿度都很高，看到记者要脱外套，采摘园负责人李新东拿起遥控器，指着墙上的温度计说：“先别急。现在棚里的温度是23摄氏度，温度上来了，我正要打开大棚透透气。”说完，他按下遥控器，随着头顶的塑料布慢慢卷起，很快就有微风吹进来，感觉很舒爽。

这是刚改造完的新式温室大棚，和过去低矮、阴暗逼仄的老式大棚不同，高度加至6米，宽为14米。新式大棚用手腕粗的钢管做支架，用塑料布做墙，不仅建造时间比砖结构的大棚要短，种植面积和进光量也翻了一倍，而且升温快、更智能、科技含量高，能保持棚内恒温恒湿，让草莓更好地生长。李新东笑着说：“这座大棚占地面积为2亩，预计可产4000余公斤草莓，生产旺季能持续至6月，毛收入15万元左右。”

小草莓带动大产业

早在2000年左右，五府营村开始发展千亩设施蔬菜

大棚和食用菌基地，在全省首家引进了美国“甜查理”草莓栽培新技术。随后，有人租下了五府营的大棚种植草莓，一年的收益有十几万元。看到商机后，村里有几户人家也学着种起草莓。起垄、栽苗、去老叶、铺地膜，遇到病虫害防治、肥水管理、温度管理等问题，他们一起商量对策，总结心得，并毫无保留地将种植草莓的经验传授给大家。如今，五府营村家家户户都是草莓种植户，村里还经常邀请农业专家，开展草莓种植技术培训。

在草莓采摘种植基地，记者注意到，95%的草莓种植户都是年轻人，其中有在外打工又返回家乡务农的，还有毕业后直接从事草莓种植的。村民王英今年35岁，两年前辞职回家开始种植草莓。“过去，我在一家单位从事采购工作，经常东奔西跑，每个月能挣五六千元，再加上年终奖，年收入最多10万元。当听说一个占地面积2亩的草莓采摘园一年的收入有十几万元时，我立刻心动了。回家种植草莓，不仅年收入稍有增长，还离家近，方便照顾父母。”王英说。

说干就干，王英建起了明明草莓采摘园，第一年的收入不行，第二年就有了起色。现在他承包大约5亩地，共建了3座大棚，每年有几十万元的收入。今年自从草莓上市以来，他和家人每天忙忙碌碌的。“我们全家人一定要更加努力，让市民吃到最香甜的草莓。”看着越来越有奔头的生活，王英甜滋滋地说。

如今，五府营村有百余个草莓种植户，上百座温室大棚，总共种植草莓200余亩，是太原市规模最大的草莓采摘种植基地。小草莓带动了大产业，不仅成为村民增收致富的“金果果”，还是年轻人回乡务农、安家置业的“助推器”，同时也为五府营村找到了乡村振兴的新路径。

记者 袁剑锋 通讯员 杨润德

抓党建促基层治理能力提升

本报讯 经过近三周的运行，“山西医科大学第一医院消化内科二病区(万柏林分院病区)紧密型科联体”在山医大一院万柏林分院(万柏林区医疗集团中心医院)正式揭牌，开启了我省医院合作共建的新模式。

自2018年以来，万柏林区医疗集团中心医院由山医大一院全方位托管。在山医大一院帮扶下，该院医疗服务能力得到大幅提升。如今，为满足更多患者的就医需求，万柏林分院筹建消化内科，两院决定升级创新帮扶模式，组建消化内科紧密型科联体。

具体来说，由山医大一院消化内科派出医生团队和护理团队常驻万柏林分院，与分院医护团队融为一体，全天候共同开展医疗工作，同时手把手进行传帮带，形成驻扎式、融入式、保姆式帮扶，不仅能够让万柏林分院医护人员接受全方位、全天候的业务培训，还能让患者在家门口就能享受到三甲医院的专家服务，加速实现两院诊疗标准同质化、医疗质量同质化和医疗安全同质化，也有效解决患者在三甲医院看病难、看病贵的问题。

这种“紧密型科联体”共建模式搭建起医教双通、技术、管理、文化三方融合的体系与平台，为我市基层医疗机构提质发展提供了一种新模式。试运行三周来，万柏林分院病区消化内科二病区门诊接诊患者130余人，住院患者50余人，病种覆盖胃肠息肉等20多种疾病，并开展内镜下息肉治疗等手术百余人次。

(魏薇、赵晗宇)

探索合作共建新模式
省市搭建「紧密型科联体」